

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare (pentru acoperirea cheltuielilor legate de participarea echipei naționale de căutare și salvare la lichidarea consecințelor situațiilor excepționale produse în Republica Turcia)

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare (pentru acoperirea cheltuielilor legate de participarea echipei naționale de căutare și salvare la lichidarea consecințelor situațiilor excepționale produse în Republica Turcia) a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În zilele de 6 și 7 februarie 2023 zona de sud a Turciei a fost lovită în repetate rânduri de cutremure de pământ, cel mai puternic având magnitudinea de 7,9 pe scara Richter. Conform rapoartelor preliminare prezentate de autoritățile Turciei există câteva mii de clădiri rezidențiale prăbușite, oameni prinși sub dărâmături, infrastructură rutieră și de comunicații distrusă și/sau deteriorată. Numărul persoanelor decedate și al celor rănite este în continuă creștere.

Având în vedere faptul, că dimensiunea situației depășește capacitățile naționale de răspuns, Guvernul Turciei a solicitat asistență internațională de urgență, în mod special echipe specializate de căutare-salvare aplicând la instrumentele internaționale disponibile ale ONU, UE și NATO.

Solidarizându-se cu poporul turc aflat în situație extrem de complicată, evaluând capacitățile proprii, Republica Moldova a expediat în data de 6 februarie Republicii Turcia, prin intermediul Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii Europene oferta sa de asistență, formată dintr-o echipă specializată în căutare-salvare în medii urbane compusă din 56 de persoane, 2 câini de căutare și 12 autospeciale de intervenție, capabilă să opereze în mod autonom pentru cel puțin 7 zile. Oferta a fost acceptată de autoritățile Turciei în aceeași zi, iar în seara zilei de 6 februarie echipa Republicii Moldova a plecat în misiune.

Potrivit art.6 alin.(3) al Legii Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr. 93/2007, Inspectoratul participă la misiuni și operațiuni speciale internaționale în conformitate cu tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte. Totodată, conform pct.10 subpct.5 lit.d) al Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 137/2019, Inspectoratul participă cu forțe și mijloace la misiuni de căutare și salvare, lichidarea consecințelor situațiilor excepționale la nivel internațional în baza acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte sau în cazul unor solicitări de asistență din partea statelor afectate de situații excepționale.

În acest context, echipa Republicii Moldova de căutare-salvare în medii urbane este delegată pentru deplasare în Republica Turcia pentru desfășurarea acțiunilor de căutare și salvare, lichidarea consecințelor situațiilor excepționale a

cutremurului de pământ. Conform standardelor internaționale (CE/762/2014, Ghidul INSARAG al ONU) echipele internaționale de căutare-salvare în medii urbane trebuie să corespundă cerințelor operaționale minime, inclusiv autosuficiență de minim 7 zile în zona afectată.

Producerea acestei situații nu a fost cunoscută și nu a putut fi prognozată la momentul planificării bugetare pentru anul 2023. Din acest considerent Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne, cu suportul Ministerului Finanțelor, a fost nevoit să opereze de urgență redistribuiri ale alocațiilor bugetare pentru a putea asigura finanțarea participării echipei Republicii Moldova la misiunea umanitară internațională în Republica Turcia având în vedere caracterul de urgență al acesteia.

Pentru recuperarea cheltuielilor suportate de Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne în vederea bunei desfășurări a misiunii este necesară alocarea mijloacelor financiare suplimentare, din fondul de rezervă al Guvernului, în sumă de 1400 mii lei.

Aceste mijloace financiare acoperă cheltuielile pentru întreținerea și siguranța efectivului, utilizarea tehnicii speciale și echipamentelor.

Mijloacele financiare alocate vor fi distribuite la aceleași articolele de cheltuieli, de la care au fost preluate pentru finanțarea misiunii internaționale de ajutorare, în conformitate cu planificarea bugetară și vor permite funcționarea normală a instituției pe parcursul anului bugetar curent.

Participarea echipei Republicii Moldova la această misiune umanitară internațională în Republica Turcia este realizată în cadrul și conform procedurilor Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii Europene. Această misiune se aliniază aspirațiilor Republicii Moldova de aderare la Mecanismul de Protecție Civilă al Uniunii Europene, cererea oficială fiind depusă în septembrie 2022 și, respectiv, se înscrie în eforturile naționale de aderare la Uniunea Europeană.

3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul de Hotărâre de Guvern în cauză nu necesită armonizarea cu Legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul de Hotărâre de Guvern cu privire la alocarea mijloacelor financiare vine să asigure participarea echipei Republicii Moldova la misiuni urgente de căutare-salvare pentru lichidarea consecințelor situațiilor excepționale (cutremur de pământ) produse în Republica Turcia în perioada 6-7 februarie 2023.

Prin acest proiect se propune alocarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne, din fondul de rezervă al Guvernului, a mijloacelor financiare în mărime de 1400,0 lei mii lei.

5. Fundamentarea economico-financiară

Sub aspect financiar, cheltuielile suportate de Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne pentru realizarea misiunii nu vor depăși suma de 1400,0 lei mii lei care vor fi acoperite din fondul de rezervă al Guvernului.

Aceste mijloace financiare permit îndeplinirea cerințelor operaționale minime de autosuficiență, aplicabile echipelor internaționale de căutare-salvare în medii urbane, pentru realizarea misiunii de către echipa Republicii Moldova în Republica Turcia și acoperă cheltuielile pentru întreținerea și siguranța efectivului, utilizarea tehnicii speciale și echipamentelor:

Diurna, hrana, apă potabilă – **477 456 lei**

- 35 euro x 12 zile x 56 persoane x 20,3 lei = 477 456 lei

Combustibil – **831 894 lei**

- deplasare tur-retur - 12 automobile x 20 litri/consum mediu x 4500 km x 1,5 euro x 20,3 lei = 328 860 lei
- deplasare zilnică în zona afectată – 12 automobile x 20 litri/consum mediu x 300 km x 7 zile x 1,5 euro x 20,3 lei = 153 468 lei
- consum în regim de staționare – 8 automobile x 20 litri/consum mediu pe oră x 8 ore x 7 zile x 1,5 euro x 20,3 lei = 136 416 lei
- consumul agregatelor motorizate (echipamente de căutare-salvare, generatoare, încălzitoare etc.) – 1000 litri/zi x 7 zile x 1,5 euro x 20,3 lei = 213 150 lei

Taxe – **24 360 lei**

- 12 automobile x 100 euro x 20,3 lei = 24 360 lei

Asigurarea medicală, cărți verzi – **32 000 lei**

Rezerva (hrană câini, consumabile, cheltuieli neprevăzute etc.) – **34 290 lei**

Total: **1 400 000 lei**

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Actul normativ în cauză a fost elaborat în temeiul Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 223-230, art. 519).

Prin urmare, acesta se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită abrogarea sau modificarea altor acte normative de același nivel.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Proiectul de Hotărâre de Guvern a fost supus consultării publice și avizării cu instituțiile interesate, în conformitate cu prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

8. Constatările expertizei anticorupție

În conformitate cu art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul actului normativ a parcurs etapa de expertizare anticorupție. Urmare expertizei, în proiect nu au fost identificați factori de risc care pot genera apariția riscurilor de corupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul actului normativ nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, drept urmare acesta nu a fost supus expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

În conformitate cu art. 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul actului normativ a parcurs etapa de expertizare juridică. Astfel, în

procesul de definitivare a proiectului s-a ținut cont de propunerile și obiecțiile înaintate de către Ministerul Justiției.

11. Constatările altor expertize

Proiectul actului normativ nu a fost supus altor expertize.

Secretar general al ministerului

Serghei DIACONU